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основними забруднюючими факторами бджолиних комірок є залишки коконів, часточок калу 
тощб. Крім того, щоб підготувати комірки для відкладання нового засіву, бджоли їх ретельно 
вичищають та полірують тонким шаром прополісу, який в останні роки, навіть на “чистих” 
територіях, іноді містить підвищений рівень радіонуклідів, в тому числі 13̂ Сб.

Виходячи з одержаних нами даних, виробництво всіх видів бджільницької продукції 
в умовах радіоактивного забруднення медоносних угідь можливе без обмежень на територіях 
із щільністю забруднення грунту до 1 Кі\км2. При щільності забруднення 1-5 Кі\км2 слід 
обмежити виробництво стільникового меду. Відцентровий мед слід обов’язково піддавати 
радіологічному контролю. При веденні бджільництва на радіоактивно забруднених територіях 
перевагу слід надавати отриманню весняного, найбільш “чистого” меду. Цей мед найкраще 
використовувати для дитячого та дієтичного харчування. Вміст ш Сз у воску швидше за все 
пов’язаний із способом переробки воскової сировини. Віск можна вважати екологічно чистим 
продуктом бджільництва і виробляти його навіть на пасіках з рівнем забруднення територій, 
вищим за 5 Кі\км2. Мерва, яка містить більшу кількість 137Сз, між стільників відповідного 
терміну використання, підлягає або здачі на переробні підприємства, або має бути похована у 
відповідності до санітарно-гігієнічних вимог. Ні в якому разі не слід допускати випадки 
утилізації високорадіоактивної мерви на пасіці або в районах зосередження медоносів. Мерва з 
високим вмістом радіонуклідів не повинна також тривалий час зберігатись на пасіках.
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Вивчали морфометричні показники яєчників від 10 корів віком 12 років як із 
умовно чистої до забруднення радіонуклідами зони, так і з забрудненої радіонуклідами. 
Встановлено достовірне зменшення параметрів яєчників (маса, об’єм, лінійні розміри, 
кількість і абсолютний об’єм макроструктур) корів із забрудненої радіонуклідами зони.

Аварія на ЧАЕС спричинила радіоактивне забруднення навколишнього середовища 
на території, яка перевищує 5-Ю6 га (Ю. Крупка, 1996). Безумовно, що тварини, які 
народжуються і утримуються на цій території, перебувають під постійним впливом малих доз 
опромінення.

Малі дози опромінення діють стимулююче на органи. Однак, якщо стимуляція 
тривала і орган постійно перенапружено працює, то виникає ефект гіперстимуляції -  
гальмування, що може викликати певні морфофункціональні зміни (Ю. О. Колос, 
М. Ф. Токарєв, 1996).

Яєчники відносяться до високорадіочутливих органів (В. М. Войцицький, 1990).
В зв’язку з цим представляє інтерес вивчення органометричних і об’ємометричних 

показників яєчників та їх макроструктур у корів із господарств забрудненої радіонуклідами і 
умовно чистої зон.

Досліди проводили на двох групах корів чорно-рябої породи середньої вгодованості, 
віком 12 років з припиненим статевим циклом ( по 5 голів ). Тварини були відібрані згідно з 
записами у “Журналі з штучного осіменіння корів” та наслідків вагінального й ректального 
досліджень. Одна група корів вирощувалась в забрудненій радіонуклідами зоні 
(СТОВ “Білокоровицьке” Олевського району Житомирської області), а друга -  в умовно чистій 
зоні ( СТОВ “Ліщинське” Житомирського району Житомирської області).
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В обох групах корів вивчали і порівнювали такі параметри яєчників : масу, об’єм, 
лінійні показники, кількість і абсолютний об’єм макроструктурних компонентів. В яєчниках 
від корів із забрудненої радіонуклідами зони визначали вміст цезію-137.

Масу яєчників визначали шляхом зважування, лінійні показники -  промірами 
штангенциркулем, об’єм -  за Ц.ВІоот, Ц.РгіЬещ (1956), абсолютний об’єм макроструктурних 
компонентів -  за А.А.Гуцолом і Б.Ю.Кондратьєвим (1988).

Вміст цезію -  137 в яєчниках оцінювали за показниками гама-спектрометра “Аспект”.
Проведеними дослідженнями встановлено, що органо- і об’ємометричні показники 

яєчників від корів із забрудненої радіонуклідами і умовно чистої зон вірогідно відрізняються. 
В яєчниках від корів із забрудненої радіонуклідами зони вміст цезію -  137 становить 14 Бк/кг.

Середня маса і об’єм обох яєчників від корів із забрудненої радіонуклідами зони 
становить 7,71±0,55 г. та 7,3±0,51 мл., а із чистої зони відповідно 10,48±0,80 г. та 9,95±0,72 мл. 
Середні лінійні показники одного яєчника ( довжина, ширина, товщина ) із забрудненої 
радіонуклідами зони становлять 3,0±0,14, 1,1±0,06, 1,4±0,07 см., а із чистої зони відповідно 
3,6±0,26, 1,4±0,07, 1,8±0,08 см. Менша маса, об’єм, ширина (р<0,05) та товщина (р<0,01) 
яєчників від корів із забрудненої радіонуклідами зони є наслідком наявності меншої кількості 
фолікулів (р<0,001). Жовті тіла відсутні в яєчниках обох груп корів, що свідчить про 
відсутність овуляції фолікулів.

Слід відмітити, що кількість фолікулів в обох яєчниках від корів із забрудненої 
радіонуклідами зони становить 7,4±0,24, а із чистої -  18,8±1,59 штук. Менша кількість 
фолікулів від корів із забрудненої радіонуклідами зони свідчить про порушення росту, 
дозрівання і овуляції фолікулів.

Внаслідок порушення фолікулогенезу в яєчниках від корів із забрудненої 
радіонуклідами зони абсолютний об’єм кіркової речовини (відповідно 4,00±0,31 мл.) менший 
на 2,56 мл. (р<0,001) у порівнянні з абсолютним об’ємом кіркової речовини в яєчниках від 
корів із чистої зони (відповідно 6,56±0,37 мл.). Ця різниця утворена за рахунок зменшення 
абсолютного об’єму макроструктур кіркової речовини: порожнини фолікулів і залишкової 
частини кіркової речовини (відповідно 0,12±0,04 і 3,88±0,32 мл.) на 0,71 і 1,85 мл. (р<0,01) у 
порівнянні з абсолютним об’ємом макроструктур кіркової речовини в яєчниках від корів із 
чистої зони (відповідно 0,83±0,16 і 5,73±0,28 мл.). Абсолютний об’єм мозкової речовини 
суттєво не змінюється (3,39±0,40 мл. в чистій зоні проти 3,30±0,24 мл. в забрудненій зоні). 
Таким чином, показник відношення абсолютного об’єму кіркової речовини до мозкової в 
яєчниках від корів із забрудненої радіонуклідами зони нижчий ( 1,21 ), ніж у яєчниках від 
корів із умовно чистої зони ( 1,94 ). Це стверджує те, що кіркова речовина є радіочутливою, а 
мозкова -  радіорезистентною.

Таким чином, у корів із забрудненої радіонуклідами зони у порівнянні з чистою 
зоною в період старіння значно знижуються органо- і об’ємометричні показники яєчників, що 
свідчить про більш інтенсивне зменшення запасу фолікулів з порушенням їх росту, дозрівання, 
овуляції внаслідок радіочутливості кіркової речовини.
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